Аналитическая записка о социально – экономической ситуации 
в муниципальном образовании  «Нижнеудинский район» 
за 1 квартал 2015 года.

Проводимый мониторинг ситуации на предприятиях по основным социально-экономическим показателям по территории за 1 квартал 2015 года свидетельствует о следующих положительных моментах:
По итогам работы за 1 квартал 2015 года выручка от реализации товаров, работ и услуг по муниципальному образованию «Нижнеудинский район» составила 1104,1 млн. рублей, что на 20,4 % больше аналогичного периода прошлого года. Рост выручки связан с повышением цен на реализуемую продукцию и услуги.
Среднемесячная заработная плата по району выросла  и составила 27 530 рублей. Задолженности по заработной плате по предприятиям и учреждениям Нижнеудинского района нет. Самая большая занятость работающих – на предприятиях транспорта и связи. Выше среднего оплачивается труд работников нефтяной сферы, транспорта и государственного управления.
Численность населения района на 01.01.2015г. составила 64 991 человек, что 
на 1 188 человек меньше чем на 01.01.2014г.
Численность трудоспособного населения снижается. Это связано с постоянным миграционным оттоком и старением населения.
Уровень безработицы составил 2,1 % против 3,26 % к аналогичному периоду прошлого года.
Индекс физического объема всего промышленного производства за отчетный период и составил 94,3 %. За отчетный период объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг собственными силами составил  286,0 млн. рублей.
С ростом объемов выпуска продукции сработали: ООО «Сибмикс Интернейшнл», ООО «Кондитерская фабрика «Сибирь», «Нижнеудинский Пивобезалкогольный комбинат». 
С уменьшением объемов выпуска продукции сработали НПО «Кедр», Шебертинское ПО, ООО «Нижнеудинская слюдянитовая фабрика», ООО «Гарант», Основные причины – низкий уровень производительности труда, проблема сбыта готовой продукции, прекращение выпуска пиломатериалов ООО «Натан плюс».
В сфере деятельности «Производство и распределение электроэнергии, тепловой энергии и воды» произошло увеличение объемов выпуска на 36%  к соответствующему периоду прошлого года. 
Численность работающих снизилась в целом по району более чем на 500 человек. Основные отрасли, допустившие снижение – лесное хозяйство, сельское хозяйство, строительство, транспорт и связь. Практически во всех сферах деятельности наблюдается дефицит квалифицированных кадров.
За 1 квартал 2015 года в консолидированный бюджет района собственных доходов поступило 121,9 млн. рублей из запланированного годового поступления 526,4 млн. руб. Обеспеченность собственными доходами на душу населения составила 1 875,6 рублей против 1 598,7 рублей или 117,3 % к аналогичному периоду прошлого года.
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