Аналитическая записка о социально – экономической ситуации в муниципальном образовании  «Нижнеудинский район» за 9 месяцев 2012 года.

         Проводимый мониторинг ситуации на предприятиях по основным социально-экономическим показателям по территории за 9  месяцев  2012 года  свидетельствует о следующих положительных моментах:

          -количество прибыльных предприятий  превышает число убыточных: из них количество прибыльных предприятий составляет 69,6 %, количество убыточных  - 10,1 %;  

         -наблюдается снижение убытков с  66,5 млн. рублей до 22,9 млн. рублей, снижение доли убыточных предприятий на 4,3%; 

         -возросли  доходы в консолидированный местный бюджет на 16,5% и составили 316,3 млн. рублей;
         -сохранился рост денежных доходов населения. 
Среднемесячная заработная плата по району  выросла на 8,4 % и составила  20789  рублей. Задолженности по заработной плате по предприятиям и учреждениям Нижнеудинского района нет. Самая большая занятость работающих – на предприятиях транспорта и связи.  Выше среднего оплачивается труд работников нефтяной сферы,  транспорта и государственного управления.

Численность населения района на 01.01.2012 г. составила 68 290 чел., что на 907 человек меньше уровня на 01.01.2011г.

Численность трудоспособного населения снижается. Это связано с постоянным миграционным оттоком  и старением населения. 

        Снизился уровень безработицы и  составил 2,29 %,  против 2,48 % уровня прошлого  года.
           Итоги развития муниципального района  свидетельствуют о том, что в динамике индекса  физического объема всего промышленного производства за отчетный период наблюдалось снижение  - 84,5 %.

В  пищевой промышленности, производстве неметаллических минеральных продуктов основная   причина – низкий уровень производительности труда, проблема сбыта готовой продукции. Снижение добычи золота произошло в артели «Лена» при переходе на новые участки из-за несоответствия объемов разведанных и фактических запасов  драгметаллов.
          Резкое снижение объемов производства пиломатериалов произошло из отсутствия квоты на 2012 год иностранной рабочей силы и квалифицированных рабочих кадров.
         В сфере деятельности «Производство и распределение электроэнергии, тепловой энергии и воды»  наблюдается незначительное уменьшение объемов выпуска на 1,1%  к соответствующему периоду прошлого года. Снижение объясняется мягкой зимой 2012 года.

В сельском хозяйстве произошло снижение выпуска основных видов продукции из-за  неблагоприятных погодных условий летом, сокращения посевных площадей в связи с ликвидацией СХПК Таежный, переходом СХПК Диана, СХПК  Нива  на другую форму хозяйствования - КФХ.

Практически во всех сферах деятельности наблюдается дефицит квалифицированных кадров.          
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