Аналитическая записка

к отчету  о социально – экономическом развитии муниципального образования «Нижнеудинский район» за 2016 год 

Основная цель социально-экономического развития Нижнеудинского района – повышение уровня и качества жизни его населения. На достижение этой цели ориентировано функционирование всех составляющих социальной инфраструктуры района, деятельность органов управления всех уровней. 

На территории района находятся 88 населённых пунктов, действует 23 муниципальных образования первого уровня: 5 городских поселений (крупные г. Нижнеудинск - 34,2 тыс. чел., г. Алзамай - 6,2 тыс. чел.) и 18 сельских поселений. 

На территории района расположена Тофалария, где проживают коренные малочисленные народы «Тофы».

Несмотря на отдельные трудности, администрация района выполнила в отчетном году следующие задачи:

· исполнен Указ Президента в части обеспеченности местами в детсадах детей от 3 до 7 лет;

· увеличился среднедушевой денежный доход;

· продолжено реформирование экономически неэффективных секторов коммунального хозяйства;

· увеличены налоговые и неналоговые доходы районного бюджета;

· оптимизированы и стали более эффективными бюджетные расходы, в том числе с использованием софинансирования региональных программ Иркутской области;

Промышленность является основой развития экономики и социальной сферы. Доля промышленного производства в общем объеме материального производства района составляет 63,8 %. 

Из основных видов деятельности в структуре объема отгруженной продукции 82,3 % приходится на обрабатывающие производства (пищевая промышленность, обработка древесины и производство изделий из дерева, издательская и полиграфическая деятельность, производство прочих минеральных продуктов); 13,1 % - на организации коммунального комплекса (по виду экономической деятельности - производство и распределение электроэнергии, газа и воды), 4,6 % - на предприятия по добыче полезных ископаемых.
Индекс промышленного производства в районе по сравнению с 2015 годом вырос и составил 105,5 %.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами в стоимостном выражении вырос по сравнению с прошлым годом на 10,3 %. Наибольший рост обеспечили производители экспортного пиловочника, экспортного пиломатериала, золота.
Среднесписочная численность работающих в промышленности составила 2635 чел. Средняя заработная плата  в промышленности составила 29,9 тыс. рублей. 
Обрабатывающее производство
Обрабатывающая отрасль представлена следующим основными направлениями:
Производство пищевой продукции
Выпуск хлеба и хлебобулочной продукции в районе осуществляют 38 производителей в том числе 32 индивидуальных предпринимателей. В 2016 году выработано и реализовано населению через розничную сеть хлеба и хлебобулочных изделий – 2002 тонны, что выше значения показателя прошлого года на 4,6 %. Отмечается рост тоннажного объема выпускаемого хлеба на предприятиях: ИП Арутюнян,  ИП Шиховцев, ИП Устюгов.
Самым крупным предприятием пищевой промышленности является кондитерская фабрика «Сибирь». Она входит в двадцатку крупнейших производителей  России. Объем производства сахаристых изделий фабрикой за прошедший год составил 7,2 тыс.тонн, объем производства кондитерских мучных изделий увеличен на 1,7 % - 1,5 тыс. тонн.

Прирост  производства пива на 18,6 % по сравнению с предыдущим годом  обеспечил ООО «Нижнеудинский пивобезалкогольный комбинат» за счет расширения рынка сбыта. 

Среднесписочная численность работающих в пищевой промышленности за отчетный период составила 384 человек. Рост по сравнению с 2015 годом - 6 человек.

Заготовка древесины и производство пиломатериалов

В районе у 21 арендаторов находится 21 участок лесного фонда с ежегодным отпуском древесины в объеме 803,4 тыс. м3, в том числе 372 тыс. м3 по хвойному хозяйству. 

В 2016 году объем заготовки древесины увеличился на 19,5 % к аналогичному периоду прошлого года и составил 521 тыс. м3. Производство пиломатериалов увеличилось на 34,6 % и составило 119,8 тыс. м3 (2015 год – 88,99 тыс. м3). Рост производства пиломатериалов произошел на предприятиях: ООО «Сиблеспром», ИП Заречный. 
Среднесписочная численность в 2016 году занятых в лесной отрасли увеличилась на 83 единицы и составила 1 017 человек. 

Издательская и полиграфическая деятельность

Издательская деятельность ведется ООО «Медиаком», ООО «Газета «Тракт». В отчетном году наблюдалось снижение тиража газет на 15 % к уровню 2015 года. 

Выпуск полиграфической продукции на территории района осуществляет МУП «Типография». В отчетном периоде произошел рост объемов отгруженной печатной продукции на 0,2 % к уровню 2015 года. 

Производство прочих неметаллических минеральных продуктов.

Производство изделий из бетона. По данному виду осуществляет деятельность ОАО «Дорожная служба Иркутской области». Индекс промышленного производства по изготовлению бетона составил 86,5 % - произведено 4,7 тыс. тонн. Выпуск раствора строительного в 2016 году не осуществлялся. Основная причина снижения - сокращение объема строительных работ, снижение спроса на данную продукцию.

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

Выработку электроэнергии на территории района осуществляют 3 электростанции, работающих на дизельном топливе в поселках Тофаларии. Объем выработки составил 1722 тыс. кВт/ч., по сравнению с прошлым годом  - рост на 5,4 %. 

На территории района из 93 котельных 55 работают на каменном угле, 18 котельных – на дровах, 2 – на мазуте, 18 - на электричестве. Объем производства и распределения тепловой энергии зафиксирован на уровне 317,9 тыс. Гкал. Индекс  составил 97,7 %. 
В 2016 году произведена реконструкция системы теплоснабжения школы №48 в городе Нижнеудинск. Взамен электрокотельной с высокой себестоимостью тепловой энергии выполнен монтаж блочно-модульного угольного теплоисточника, произведен капитальный ремонт инженерных сетей, обеспечивающих энергетическими ресурсами здания школы, подключено к системе теплоснабжения новое здание детского сада. 

Продолжена работа по реконструкции децентрализованной системы теплоснабжения Нижнеудинского муниципального образования. В настоящее время здания, ранее отапливаемые 5 электрокотельными микрорайона «Спутник», запитаны от угольной котельной ВРК – 1. 

В рамках программы Энергосбережение и повышение энергетической эффективности установлено 22 прибора учета холодного водоснабжения, выполнен монтаж нового санитарно-технического оборудование в детском саду №2. 

По Нижнеудинскому району общая сумма денежных средств, затраченных на модернизацию и подготовку коммунальной инфраструктуры к эксплуатации в зимних условиях, составила более 70 миллионов рублей. 

Добыча полезных ископаемых
Добычу золота в районе ведет ЗАО «Приисковое». Индекс объема добычи золота в 2016 году составил 90,1 %.   
Малый бизнес

В 2016 году за счет снижения количества зарегистрированных индивидуальных предпринимателей общее количество субъектов предпринимательства на территории района уменьшилось на 66 ед. и составило 1263 ед. Число действующих малых предприятий выросло и составило 119 единиц.

В сфере малого бизнеса произошло уменьшение численности занятых на 57 чел. Снижение в сфере торговли и издательской деятельности.  Доля  работающих в малом бизнесе от общей численности занятых в экономике  уменьшилась  и  составила 24,1 %. 

Оборот малых предприятий района в 2016 году составил 1602,4 млн. рублей, что выше  уровня прошлого года на 19,7 % . 

Структура оборота малых предприятий по видам экономической деятельности в последние годы практически не изменилась – наибольшее количество предприятий работают в сфере оптовой и розничной торговли - 42 %, обрабатывающие производства – 11,8 %, лесопереработка – 5,9 %, оказание услуг населению – 14,3 %, сельское хозяйство – 6,7 %, здравоохранение – 3,4 %, строительство – 2,5%, прочие – 13,4%.

Средняя заработная плата работающих в малом бизнесе сложилась в размере 14,4 тыс. рублей. 

Общий объем средств местного бюджета, направленный на развитие предпринимательства в 2016 году  в рамках муниципальных программ составил 320 тыс. рублей.

При содействии Фонда «Центр поддержки предпринимательства Иркутской области»  за прошедший год 195 человек - предпринимателей прошли обучение по изменениям налогового законодательства, антикризисному консалтингу, основам предпринимательской деятельности и т.д.

В целях стимулирования развития малого и среднего предпринимательства в Нижнеудинском районе, повышения общественной значимости предпринимательской деятельности реализуется муниципальная программа «Содействие развитию экономического потенциала на территории Нижнеудинского района на 2016-2018 годы». В рамках программы проведены конкурсы: «Лучшее предприятие общественного питания 2016 года», «Золотые ножницы», «Межрайонный Конкурс- ярмарка «Натуральный продукт», «Лучшее новогоднее оформление торгового предприятия». Организовали участие предприятий Нижнеудинского района в межрайонном конкурсе «Мастер стиля» в г. Тайшет, и в областном конкурсе «Лучшее предприятие бытового обслуживания Иркутской области», .  

В целях продвижения и популяризации продукции местных товаропроизводителей ежемесячно  проводится  ярмарка «Покупай местное».

Проведены акции: «Помоги ребенку и ты спасешь мир», по обеспечению новогодними подарками многодетных семей и семей с одним родителем в количестве 900 шт.

Объем муниципального заказа, размещенного в 2016 году у субъектов малого предпринимательства в результате проведения торгов, запроса котировок, в соответствии Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ составила 39 млн. руб. или 28 % от общего годового объема закупок.

 Общая сумма поступлений налогов в бюджет района от субъектов малого и среднего бизнеса  в 2016 году составила 65,5 млн. рублей или  14,9%.

В отчетном периоде для предпринимателей проведено более 300 консультаций в сфере торговли, общественного питания, бытового обслуживания населения, сельского хозяйства.

Сельское хозяйство

В 2016 году земледельцы района, несмотря на нестабильные климатические условия, получили урожайность зерновых 18,6 ц/га, превысив максимальную отметку, достигнутую в 1989году (18,3 ц/га). Остановилось снижение общего количества тракторов и комбайнов. Под посев 2017 года в запланированном объёме вспахана зябь и на 20% увеличена площадь паров. При этом 2 тысячи гектаров – вновь введённые в оборот ранее брошенные, зарастающие лесом участки. 

Более 5 тысяч гектаров сельскохозяйственных угодий оформлены в собственность фермерских хозяйств района и более 3 тысяч гектаров – в аренду, а это пополнение бюджетов поселений (около 450 тыс.руб.)

В этом году в сельхозпроизводство района поступили вливания в виде грантов на создание фермерского хозяйства (1,3 млн.руб. – КФХ Марусенко) и на создание семейной животноводческой фермы (11 млн.руб. – КФХ Ладзи).

Отбор по реализации экономически значимых инвестпроектов прошли 5 хозяйств: ООО Широково, ООО Мельница, КФХ Савицкий, КФХ Евтющенко, КФХ Белкин – возмещение затрат на приобретённую уже в этом году технику составило 6 млн. руб.

Общий размер субсидий в рамках программы развития сельскохозпроизводства ожидается на уровне 45 млн. руб.

Одним из важных моментов в решении кадровой проблемы, можно считать то, что 7 школ района: Уковская, Широковская, Худоеланская, Шебертинская, Иргейская, Катарбейская и Порогская стали пилотными площадками по реализации концепции непрерывного агробизнес-образования.
Демографическая ситуация
      Численность постоянного населения Нижнеудинского района  на протяжении последних лет снижается и по состоянию на 01.01.2017г.  (по предварительным данным) составляет 64,0 тыс. чел. Уменьшение населения  по сравнению с 2015 г. составило  550 чел.  
	
	2014
	2015
	2016

	Численность населения района (тыс. руб.) на конец года
	64,99
	64,5
	64,0


 За прошедший год в Нижнеудинском районе  родилось 863  младенца, умерло 1096  жителей. 

В сравнении с 2015 годом: 

- родилось на 108  человек меньше; 

- коэффициент рождаемости уменьшился с 15,0 до 13,4  родившихся в расчете на 1000 жителей; 

- количество умерших уменьшилось на 36  человек; 

- коэффициент смертности уменьшился  с  17,5 до 17,1 умерших в расчете на 1000 жителей. 

Таким образом, естественная убыль  населения в 2016 году составила  - 233  человека (на 72 человека больше, чем в 2015 году).

        Отрицательное сальдо миграции снижает возможности естествен​ного воспроизводства населения Нижнеудинского района, ухудшает качественный состав тру​довых ресурсов и является основной причиной сокращения численности населения в районе. 
Трудовые отношения

         На территории муниципального образования «Нижнеудинский район» действуют 518 юридических лиц и 1144 индивидуальных предпринимателей. Общая численность работающих на предприятиях муниципального образования «Нижнеудинский район» на 31 декабря 2016 года составляет 14,2 тыс. чел. 

Администрация в лице межведомственной комиссии по охране труда стала координатором работы государственной политики в области охраны труда и трудового законодательства. Межведомственная комиссия работает в тесном контакте с  представителями инспекции труда, прокуратуры, управления пенсионного фонда, налоговой службы.  В центре внимания постоянно находятся вопросы по снижению неформальной занятости и легализации заработной платы, в 2016 году особое внимание уделялось выявлению и недопущению задолженности предприятий по заработной плате перед работниками. 

       Для профилактики и недопущения в будущем несчастных случаев на производстве, в отчетном году при администрации района по вопросам охраны труда прошли обучение и проверку знаний 210 руководителей и специалистов. 

         В целях обеспечения реализации государственной политики охраны труда в муниципальном образовании «Нижнеудинский район» в рамках муниципальной программы «Содействие развитию экономического потенциала на территории Нижнеудинского района на 2016-2048 годы» действует подпрограмма «Улучшение условий и охраны труда в муниципальном образовании «Нижнеудинский район» на 2016-2018 годы». 

В рамках программы проведен смотр-конкурс по двум номинациям:

«Лучший специалист по охране труда» и   «Лучшая организация работ по охране труда». Победители и участники конкурсов  были награждены ценными подарками.  В конкурсе приняли участие 9 организаций, различных форм собственности. Победителями в конкурсе стали следующие организации: 1-е  место - ООО Кондитерская фабрика «Сибирь», 2-е место – ЧДОУ «Детский сад № 208», ОАО «РЖД»,  3-е место -  ИП Мельников И.А..

За 2016 год 293 представителя служб охраны труда получили консультативную помощь по вопросам организации работы по охране труда на предприятии.  

26 предприятий различных форм собственности в течение года прошли уведомительную регистрацию коллективных договоров, что дало право на возмещение из фонда социального страхования расходов на приобретение спецодежды и средств индивидуальной защиты,  проведение специальной оценки  условий труда, обучения по охране труда, обеспечение лечебно-профилактическим питанием, проведение обязательных медицинских осмотров. Общая сумма возмещения составила 2,01 млн. руб. 

На предприятиях района проведена специальная оценка условий труда на  3311 рабочих местах, что позволило ввести дополнительные компенсации  для работников.

Транспорт
Экономическая база предприятий железнодорожного транспорта составляет главную часть социально-экономического потенциала района. Наиболее крупные на территории – это вагонное ремонтное депо Нижнеудинск, эксплуатационное локомотивное депо Нижнеудинск. В железнодорожной сфере работает 3287 человек.

Организованы авиарейсы в Тофаларию с привлечением авиакомпании «Ангара».  

Организована регулярная перевозка пассажиров автомобильным транспортом по 17 межпоселенческим и 13 городским маршрутам субъектами малого предпринимательства. Транспортным обслуживанием охвачено 65 из 88 населенных пунктов. Сохранен бесплатный проезд льготных категорий граждан. 

Численность работающих в сфере транспорта и связи в 2016 году составила  3727 чел. 
Среднемесячная заработная плата работников в данной сфере – 48,7 тыс. рублей.  

Строительство

Всего в 2016 году в районе выдано 220 разрешений на строительство и реконструкцию жилых домов, линейных объектов, объектов недвижимости.

Выдано разрешений на ввод в эксплуатацию на  67 объектов,  в том числе 51 жилой дом  общей площадью 6289 кв.м., из них  12 многоквартирных  дома площадью 3506,5 кв.м.  Введено в эксплуатацию  5923 кв.м. жилья. 

За отчётный период подготовлены и успешно защищены в агентстве государственной экспертизы Иркутской области проектно-сметные документации на капитальный ремонт спортивного зала МКОУ Солонецкой СОШ, спортивного зала МКОУ «Средней общеобразовательной школы-интерната №5», на устройство навесного вентилируемого фасада и отделочных работ МКОУ СОШ № 2  г. Нижнеудинска на общую сумму 33,0 млн. рублей.

В 2016 году завершено проектирование полигона твердых бытовых отходов емкостью 400 тысяч кубометров, стоимость строительства  - 303 млн. руб. и проектирование подвесного моста в селе Порог протяженностью 350 метров, стоимость строительства - 68 млн. рублей. 
Торговая отрасль, общественное питание и бытовые услуги
Предпринимательство в сфере торговли, общественного питания уверенно развивается: построено и введено в эксплуатацию 5 объектов. Обеспеченность торговыми площадями на 1 тысячу жителей по Нижнеудинскому району составила 150 % от норматива. В районе сохранена действующая сеть школьных столовых. Общедоступная сеть общественного питания постоянно расширяет ассортимент блюд, оказывает дополнительные услуги: организацию тематических вечеров, доставку готовых блюд.

Предоставлением бытовых услуг населению занимается 140 мастерских, ателье, цехов. Бытовое обслуживание играет важную роль в решении социальных проблем населения. 

 Анализ цен на основные 40 групп продовольственных товаров показал: в течение 2016 года выросли цены на 5% на  молоко, муку, чай, консервы рыбные, сыр; на 10% - цены на колбасу, рыбу, мясо кур. Произошло снижение цены на сахар, масло растительное. На овощи и фрукты - постоянное сезонное изменение цен. 

На территории Нижнеудинского района действует 32 лицензии на розничную продажу алкогольной продукции, из них 18 организаций, лицензии которым выданы Нижнеудинским районом. 
Действует 93 объекта лицензирования: 83 магазина и 10 предприятий общественного питания.

Государственная пошлина за выдачу, переоформление и продление лицензий составила 1, 13 млн. руб.

Штрафы за нарушение законодательства в сфере оборота алкогольной продукции – 236 тыс. руб. 

В 2016 году было рассмотрено 23 обращения по исполнению закона «О защите прав потребителей», все вопросы решены в досудебном порядке.

Были организованы и проведены месячники:  «Защиты прав потребителей», «Качества и безопасности ранних овощей и фруктов», «Качества и безопасности мяса и иной продукции животного происхождения», «Качества и безопасности пиротехнической продукции». В период проведения Месячников организованы  телефонные «горячие линии». Все поступающие обращения рассмотрены, направлены в контролирующие органы и проведены контрольные мероприятия. 
Развитие системы муниципальных закупок
Отдел закупок и капитального строительства в управлении по промышленности и экономике является уполномоченным органом на определение поставщика (подрядчика, исполнителя) для муниципальных заказчиков муниципального образования «Нижнеудинский район».

В 2016 году отделом  были размещены муниципальные заказы на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для 97 заказчиков. Всего проведено – 118 аукционов в электронной форме, 16 запросов котировок, 8 запросов предложений, 1 конкурс.

По всем проведенным процедурам были заключены и исполнены муниципальные контракты, на общую сумму 224,2 млн. руб., экономия по проведенным торгам составила 2 млн. руб.
В результате проделанной работы были исполнены контракты на оказание услуг по перевозке пассажиров и грузов автомобильным транспортом и авиатранспортом, поставку ГСМ для дизельных электростанций в поселки Тофаларии и для нужд муниципальных учреждений, поставку продовольственных товаров для учреждений образования, капитальные и текущие ремонты зданий, поставку твердого топлива, капитальный ремонт автомобильных дорог, ремонт электроосвещения улиц, поставку игровых и спортивных комплексов, реконструкцию сетей тепло-водоснабжения, и другое.
Управление муниципальной собственностью
В реестре муниципальной собственности района зарегистрировано 67 муниципальных предприятий и учреждений  жилищно-коммунального хозяйства, образовательной деятельности и культуры.

Балансовая стоимость имущества, включенного в реестр на 01.01.2017г. составляет 996 млн. рублей, из которых:

- здания (встроенные–пристроенные помещения) общей балансовой стоимостью- 859 млн. руб.

 - земельные участки - 20,2 млн. руб.  

 -движимое имущество (автомобили, оборудование)-  117 млн. руб.

Имущество муниципальной казны муниципального образования «Нижнеудинский район» состоит из 50 объектов на общую сумму 118 млн. рублей. 

В 2016 году в рамках реализации государственных программ учреждениям образования и культуры были переданы из государственной собственности Иркутской области различные виды специализированного  имущества (библиотечный книжный фонд, оборудование для автотранспорта, оборудование для школ) на сумму 61,8 млн. рублей. 

Решен вопрос передачи в областную собственность линии электропередач и трансформаторной подстанции, построенных для обеспечения электроэнергией нового детского сада «Теремок» в Нижнеудинске по ул. Гоголя, 28«А». 

В собственность Каменского, Иргейского, Уковского, Усть-Рубахинского муниципальных образований переданы бывшие здания школ в качестве нежилых помещений. 

В собственность Нижнеудинского муниципального образования передано здание по ул. Гоголя 44. 

С целью реализации вопросов местного значения переданы котельные и инженерные сети Атагайскому, Шумскому, Шебертинскому, Худоеланскому муниципальнымым образованиям, также, переданы водозаборные сооружения в Катарминское и Худоеланское муниципальные образования.
В 2016 году сдано в аренду 1,8 тыс. кв. м. нежилых помещений муниципальной собственности. Доходов от сдачи в аренду получено на сумму 181 тыс. рублей.

Доходов от продажи неиспользуемого муниципального имущества поступило на сумму -1 008,5 тыс. рублей. 

В 2016 г. сформировано 10 земельных участков, для предоставления в аренду. В том числе: на аукционах – 2, для постановки на учет автомобильных дорог – 3, для административных зданий, сооружений – 5.

В 2016 году по заявлениям граждан издано 52 распоряжения по земельным вопросам. 

На основании обращений глав поселений подготовлено 156 проектов постановлений и распоряжений по вопросам: утверждения градостроительных планов, утверждения схем на кадастровом плане территории, предоставления земельных участков для индивидуального жилищного строительства, предоставления земельных участков в постоянное бессрочное пользование.

Всего в 2016 году в районе выдано 220 разрешений на строительство и реконструкцию жилых домов, линейных объектов, объектов недвижимости муниципальной собственности.

Введено в эксплуатацию 67 объектов недвижимости, в том числе  - 51 жилых домов площадью 6289,0 кв.м. Из них 12 многоквартирных жилых дома  площадью 3506,5 кв.м.  

Действует 703 договора аренды земельных участков. Доходов от аренды земель поступило на 8 млн. рублей.

В 2016 г. Комитетом по управлению муниципальным имуществом проводилась работа по взысканию задолженности по арендной плате за земельные участки: подготовлено и направлено 51 претензия с требованием об оплате арендной платы, 33 исковых заявления в Арбитражный суд Иркутской области, Нижнеудинский городской суд, мировой суд. Общая сумма исковых заявлений составила 2,8 млн. рублей, из них в процессе принятия судебных решений арендаторами погашена задолженность на сумму 1 млн. руб. (в том числе пени 72 тыс. руб.)

В службу судебных приставов направлено 15 исполнительных листов о взыскании задолженности по арендной плате за земельные участки на сумму 1,3 млн. руб. В 2016 г. службой судебных приставов взыскано 0,6 млн. руб. задолженности (в том числе пени 24 тыс. руб.).

В течение 2016 года  Администрацией выдано 11 разрешений на установку рекламных конструкций, что обеспечило поступление в бюджет района 65 тыс. рублей дохода от уплаты государственной пошлины. 

Высоким остается уровень самовольного размещения рекламных конструкций. Предпринимателям выдано 29 предписаний о добровольном демонтаже. Материалы на четверых владельцев рекламных конструкций, установленных без разрешения уполномоченного органа по Нижнеудинскому району, направлены в надзорные органы для привлечения к административной ответственности. 

На обеспечение детей-сирот освоено 5,7 млн. рублей капитальных вложений из бюджета Иркутской области. Приобретено и предоставлено по договорам социального найма 5 новых квартир в г. Нижнеудинске в доме по улице Кржижановского, 37.

40 квартир предоставлено детям-сиротам Нижнеудинского района по договорам найма специализированного жилого фонда, очередность которых осуществляет Правительство Иркутской области. Администрацией полностью исполнены судебные решения о предоставлении жилья детям сиротам.
Законом Иркутской области муниципальное образование «Нижнеудинский район» наделено государственными полномочиями в сфере обращения с безнадзорными животными.

Произведён отлов, транспортировка и содержание 244 головы безнадзорного животного на сумму 797 тысяч рублей.

Здравоохранение
Нижнеудинская районная больница, в составе которой 4 городских, 4 участковых больницы, 4 врачебных амбулатории, 2 диспансера (противотуберкулезный и психоневрологический), 55 ФАПов представляют здравоохранение района. 

Ежеквартально в администрации района проводятся заседания Межведомственного координационного совета по противодействию распространению социально-значимых заболеваний на территории Нижнеудинского района.  
В целях оказания содействия деятельности медицинским организациям администрацией проводилась работа в рамках действующей муниципальной программы «Профилактика социально-негативных явлений в Нижнеудинском районе»:  организованы мероприятия профилактической направленности по борьбе с наркоманией, с ВИЧ инфекцией, профилактикой туберкулёза, привиты от клещевого энцефалита школьники, попадающие в зону риска укуса клещом.


Острой остается проблема обеспеченности районной больницы врачами, число которых на конец 2016 года составляет 73 человека, что составляет 35%от нормы, обеспеченность средним медицинским персоналом составляет 71%.


На протяжении последних пяти лет важным показателем работы учреждений здравоохранения является факт отсутствия материнской смертности, снижается младенческая и детская смертность, снижен показатель общей смертности.


Средняя заработная плата в здравоохранении района составила 21,4 тыс. руб.

С целью поднятия престижа медицинской профессии администрация района ежегодно при проведении муниципального праздника для медицинских работников вручает Благодарности, Почетные грамоты мэра района, направляет Благодарственные письма, отмечает Знаком Общественного признания.

Образование

Система образования Нижнеудинского района обладает потенциалом, позволяющим занимать достойное место в образовательном сообществе. 

На территории функционирует 49 школ, 27 дошкольных организаций, 2 организации дополнительного образования и 1 Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции.
Детские сады посещают 3044 воспитанника, в школах обучается 9097 школьников, системой дополнительного образования охвачено 4294 человека.
В 36 образовательных организациях обучается  490 детей с ограниченными возможностями здоровья. В 5 школах работают классы для детей с особыми образовательными потребностями.

Продолжают работу 2 класса для особенных детей в школах №12 и 11, которая в 2016 году стала  базовой площадкой  регионального уровня по инклюзивному образованию.

Для сопровождения детей с особыми образовательными потребностями на нашей территории работает постоянно действующая медико–психолого–педагогическая комиссия, которая провела обследование 354 детей.

Успешно решаются задачи сохранения и укрепления здоровья детей в летний период:

-работало  38 лагерей дневного пребывания;

-палаточный  лагерь «Исток» Худоеланской средней школы - победитель областного конкурса «Летний лагерь Приангарья»;

- в «Заре» оздоровилось 629 детей, в числе отдохнувших 17 детей с ограниченными возможностями здоровья и 16 детей - инвалидов.

- обеспечен  отдых и занятость  102 школьников, состоящих на различных видах учета, что позволило стабилизировать состояние преступности и правонарушений среди несовершеннолетних.  

-более 3000 человек трудились в ремонтных бригадах, на пришкольных участках, 522 человека получили  свою первую заработную плату из средств местного бюджета.

Улучшается материально-техническая база образовательных учреждений.

Муниципалитет успешно решает вопросы по созданию комфортных условий пребывания детей. Более 39 млн. руб. использовано на улучшение материально-технической базы образовательных организаций, создание комфортных и безопасных условий для обучающихся и воспитанников. Так, в 2016 году завершен капитальный ремонт Нерхинской школы-сада, проведен капитальный ремонт спортивного зала Солонецкой школы, построена новая современная котельная, обслуживающая школу №48 и детский сад «Золотой Ключик» (данная котельная позволит ежегодно сокращать расходы на отопление до 5 млн. руб.), проведен текущий ремонт в 23 организациях. Обновлено технологическое оборудование в 21 образовательной организации, ученическая мебель, мультимедийное и компьютерное оборудование в 18 организациях. В 5 детских садов приобретено медицинское оборудование. Работа в данном направлении продолжается. Одним из перспективных направлений является разработка проектно-сметной документации для строительства здания школы № 1 в г. Нижнеудинске, Уковской средней школы, реконструкции Камышетской средней школы с осуществлением пристроя спортивного зала. В 2017 году на данные мероприятия  муниципальным бюджетом предусмотрено 21 млн. руб. При этом строительство СОШ № 1 г. Нижнеудинска включено в государственную региональную программу Иркутской области "Создание новых мест в общеобразовательных организациях в Иркутской области в соответствии с прогнозируемой потребностью и современными условиями обучения" на 2019 год; реконструкция Камышетской средней школы – на 2020 год, а строительство Уковской школы включено в Рейтинг муниципальных образований Иркутской области, на территории которых планируется строительство объектов общего образования.
В рамках исполнения поручений Президента Российской Федерации в информационной системе «Открытое правительство» проводится опрос жителей области: «Удовлетворенность системой образования».
Культура

В 2016 году во всех подведомственных учреждениях культуры Нижнеудинского района установлены приборы учета водоснабжения, что позволило снизить соответствующие затраты на 42%. Учреждения культуры и спорта активно развивают дополнительные услуги, в том числе на платной основе и привлекают средства из бюджетов других уровней через участие в различных конкурсах и грантах. Всего в течение года, таким образом, на развитие учреждений было привлечено более 8,5 млн. рублей.

В 2016 году библиотеки  Нижнеудинского района посетили более 40% населения. Особое внимание, в течение года библиотекари уделили мероприятиям, посвященным Году российского кино, юбилею Валентина Григорьевича Распутина и другим. Более 3,5 тыс. детей посетили игровые комнаты библиотек и познакомились с творчеством известных литераторов в каникулярное время. За организацию Программы летних чтений районная библиотека отмечена Дипломом лауреата Областного фестиваля детского и подросткового чтения «Лето с книгой – 2016».

В «Школе компьютерной грамотности» межпоселенческой библиотеки прошли обучение 45 человек пенсионного возраста и безработных, для предпринимателей района библиотекарями были организованы еженедельные обучающие онлайн-семинары на различные актуальные для них темы.
Районным центром народного творчества в 2016 году организованно более 300 культурно-массовых и информационно-просветительских мероприятий, в которых приняли участие около 9 000 жителей и гостей Нижнеудинского района. 
В учреждениях культуры создаются новые клубные формирования: студия современного танца «Крылья», вокальная студия «Планета детства» и театральная студия «Образ», которые успешно представляют нашу территорию на смотрах и фестивалях художественной самодеятельности.

Управлением по культуре организована работа с поселениями по исполнению планов мероприятий («дорожных карт»), направленных на повышение эффективности сферы культуры. В целом по Нижнеудинскому району все установленные планами показатели в 2016 году достигнуты.
Развивается взаимодействие учреждений культуры с общественными некоммерческими организациями. Появляются новые совместные проекты, которые получают положительный отклик и поддержку со стороны различных благотворительных фондов, в частности совместный с общественной организацией «Доверие» проект «Удинский вербный торг» и  проект «Турникмэн» организованный совместно с районным советом ветеранов.

Отделом по работе с детьми и молодежью в течение года организованы мероприятия направленные на выявление и поддержку талантливой молодежи, патриотическое воспитание граждан, укрепление института семьи и профилактику социально-негативных явлений среди несовершеннолетних. Особое внимание в 2016 году было направлено на работу с несовершеннолетними, состоящими на различных видах профилактического учета. Такие подростки активно привлекались к различным волонтерским акциям. Совместно с ОМВД и КДН для них были организованы туристические слеты и различные творческие и информационно-просветительские мероприятия.

В рамках программы «Молодым семьям – доступное жилье» 3 семьи получили социальные выплаты для приобретения собственного жилья.

В соответствии с календарным планом физкультурно-массовых и спортивных мероприятий на территории района проведено более 60-ти различных соревнований, в которых приняли участие более 5000 человек, в том числе - традиционные Сельские спортивные игры. Победу в летнем этапе игр одержали уковчане, 2 место завоевало Шумское муниципальное образование, на третьем - Худоеланское МО. В зимних сельских играх победил Атагай, на 2 месте Усть-Рубахинское МО и 3 место заняли спортсмены Шумского муниципального образования.
В целях развития спортивной инфраструктуры в поселке Ук установлена спортивная площадка для подготовки к выполнению нормативов комплекса ГТО. На базе нижнеудинской спортивной школы создан центр тестирования и приема нормативов ГТО.

Численность населения занимающихся физической культурой и спортом в 2016 году составила 19,5 % от общего числа жителей района.

Количество учеников в детских школах искусств Нижнеудинского района увеличилось на 10% относительно 2015 года. Школы существенно расширили перечень услуг, открыв новые образовательные программы для детей младшего и среднего возраста. 

В течение года в школах искусств были организованы более 100 различных 
В летний период  осуществлена замена кровли в Алзамайской школе искусств, произведена замена оконных блоков в Нижнеудинской детской художественной школе, выполнена перепланировка и ремонт сцены Нижнеудинской музыкальной школы. В доме детского творчества завершаются работы по ремонту и оснащению зрительного зала. 
Исполнение консолидированного бюджета
Исполнение консолидированного бюджета района за 2016 год:

по доходам – 2 168 700 тыс. рублей, в т.ч. безвозмездные поступления  - 1 556 800 тыс. рублей, собственные доходы – 611  900 тыс. руб.

Рост безвозмездных поступлений в 2016 году по сравнению с прошлым годом составляет 145 млн.руб. - результат работы администраций района и поселений, входящих в состав района, в части вступления в федеральные и областные программы на условиях софинансирования за счет средств местных бюджетов в сфере ЖКХ, социальной политики, культуры и спорта, дорожной деятельности. 

За счет проводимой работы по мобилизации собственных доходов    поступления налоговых и неналоговых доходов ежегодно растут.
    Доходы бюджета за последние 3 года имели тенденцию к повышению, по сравнению с 2014 годом налоговые и неналоговые доходы возросли на 20 %, что составляет 103,1 млн. рублей. 
Наибольший удельный вес в структуре собственных доходов бюджета   занимает налог на доходы физических лиц - 60%, доходы от оказания платных услуг - 8%, единый налог на вмененный доход - 5 %, доходы от использования муниципального имущества – 3 %,  земельный налог – 4 %, доходы от продажи материальных и нематериальных активов – 4%. 

Исполнение консолидированного бюджета района по расходам – 2157,5 млн. руб.

Наибольший удельный вес в расходной части бюджета составили расходы на:

образование   -   55,5 %;
- национальная экономика (строительство и ремонт дорог, жизнеобеспечение Тофаларии и т.д.) – 11,5%;

- жилищно – коммунальное хозяйство -  9,2 %;

- общегосударственные расходы- 10,9%

- культура- 5,9%

Из общей суммы произведенных расходов, расходы на выплату заработной платы социальной сферы и перечислений во внебюджетные фонды  составили 50,2 %,  расходы на коммунальные услуги 6 %, на прочие расходы 43,8% (в первую очередь на оплату продуктов питания, текущий и капитальный ремонт учреждений, приобретение угля). 

Постоянно проводится работа над повышением эффективности бюджетных расходов: оптимизируется сеть бюджетных учреждений, численность работающих в бюджетной сфере. 

Как следствие - уменьшение кредиторской задолженности по состоянию на 1 января 2017 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 27 миллионов рублей, уменьшение муниципального долга на 8,6 миллионов рублей.
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