Аналитическая записка

к отчету  о социально – экономическом развитии муниципального образования «Нижнеудинский район» за 2012 год
Проведенный анализ социально-экономического состояния муниципального образования «Нижнеудинский район» за 2012 год характеризует сложившуюся экономическую ситуацию следующим образом:   
возросло число малых предприятий  до 126 (рост по сравнению с 2011 г. на 9) 

возросла среднемесячная заработная плата  до 22 946 рублей (2011 год – 205 19) и среднедушевой доход  до 9 490 рублей (2011 г. - 8587)

  индекс физического объема промышленного производства составил 85,6%
  выручка от реализации продукции, работ, услуг по полному кругу организаций снизилась и составила 3 555,8  тысяч рублей (95,5% от 2011 года).           

          Добычей полезных ископаемых – золота и серебра  на территории занимаются ЗАО «Приисковое», ООО «Артель старателей Лена», ЗАО «Гранул».  За последние 5 лет объемы добычи золота упали на 100 кг. В 2012 году добыто 121 килограмм золота  при квоте в 140 килограммов  или 86 % к прошлому году. 
Системообразующей отраслью в промышленности   является  заготовка и переработка древесины. Расчетная лесосека  по Нижнеудинскому лесничеству  установлена в объеме 2,3  миллиона кубометров древесины, в том числе по хвойному хозяйству - 1,2 миллиона кубометров. В районе 19 арендаторов участков лесного фонда. В аренде  находятся  24 участка  лесного фонда с  ежегодным  отпуском  древесины в объеме 857 тысяч кубометров, в том числе  402 тысячи кубометров по хвойному хозяйству.

       Ежегодно заготавливается и вывозится  с территории района более 500 тысяч  кубометров древесины, производится пиломатериалов 100 тысяч кубометров. По договорам купли – продажи лесных насаждений   сельхоз предприятиям  и КФХ выписано 7 тысяч кубометров древесины, фактически заготовлено ими 6,9 тысяч кубометров.
Индекс физического объема по виду деятельности «Обработка древесины и производство изделий из дерева» составил 76,7%. Снижение объясняется отсутствием спроса на пиломатериал. Часть предприятий не смогло получить квоту на экспортные операции в связи с задолженностью по аренде лесных участков.
              Проблемой в лесной отрасли  остается невозможность участия в аукционах по продаже  древесины  субъектов малого бизнеса, что ведет к дополнительным расходам  бюджета  на приобретение дров для объектов социально–культурного назначения.      Занято в отрасли (заготовка и переработка древесины) более 1 100 работающих.  

      По виду деятельности «Производство пищевых продуктов» индекс физического объема составил 90,7%.     В настоящее время пищевая промышленность района также испытывает проблему сбыта готовой продукции в связи с усиливающейся конкуренцией, поставкой в район продукции крупных товаропроизводителей из других регионов. 
Малый и средний бизнес

Сектор  среднего и малого бизнеса можно считать самым быстрорастущим  и перспективным в рыночной экономике.    

      Данный сектор экономики осуществляет практически  все виды экономической деятельности. Инвестируется он в основном за счет собственных средств и банковских кредитов. Доля налогов от малого бизнеса, в общей сумме налогов, поступивших в местный бюджет в 2012 году составила  22  ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ %.
     По состоянию на 1 января  2013 года  в районе  насчитывается 126 малых и средних предприятий с правом юридического лица, на которых  занято 2297 человек. К соответствующему уровню прошлого года количество  предприятий выросло на 7,7 %. Преобладают микропредприятия численностью до 15 человек. 

       Число  индивидуальных предпринимателей  составляет 1564 человек.

       Занятость в сфере бизнеса имеет свою специфику. Сложившаяся в малом и среднем бизнесе структура по видам экономической деятельности  свидетельствует о преимущественном его развитии в сфере торговли, общественного питания, ремонте автотранспортных средств, перевозке пассажиров. Наиболее привлекательной для малого бизнеса по – прежнему является сфера оптовой и розничной торговли.

           22 предпринимателя занимаются производством  кондитерских, колбасных изделий, копчением рыбы, производством хлеба и хлебобулочных изделий, мебели, строительных материалов и т.д.


Доля выручки полученной от малого бизнеса в общем объеме выручки по муниципальному району  составляет  44,5 %. По сравнению с 2011 годом выручка снизилась на 9,9%. Причины снижения  - приход на территорию крупных торговых сетевых компаний, а также отраслевые проблемы, описанные в сфере лесозаготовок, в  лесоперерабатывающей, в пищевой промышленности.
В районе разработана и утверждена муниципальная программа «Развитие малого и среднего  предпринимательства на 2012-2014 годы». В прошедшем году с участием финансовых ресурсов Иркутской области по данной программе проведен конкурс среди начинающих предпринимателей. Всего было подано 4 заявки. Гранты получили два субъекта на общую сумму 600 тыс. руб.

В районе действует инфраструктура поддержки субъектов малого предпринимательства.  Зарегистрировано 1 юридическое лицо и два предпринимателя, оказывающих юридические услуги, услуги по составлению бухгалтерской отчетности, бизнес-планов. Кроме того, бесплатные консультационные услуги по  вопросам в сфере предпринимательской деятельности оказывают специалисты администрации района. Для повышения квалификации и своевременного ознакомления с изменениями  в законодательстве администрацией проводятся различные обучающие семинары. Кроме того, силами администрации района проводятся совещания по актуальным вопросам в сфере торговли, общественного питания, бытовому обслуживанию населения, сельскому хозяйству, транспортных услуг и другим вопросам.        

Администрация района   привлекает малый бизнес к участию в открытых аукционах  по размещению муниципальных заказов на поставку товаров, работ, услуг. За 2012 год 13% муниципального заказа размещено у субъектов малого предпринимательства.       

Муниципальное образование планирует дальнейшую работу по информационному обеспечению начинающих и действующих субъектов малого предпринимательства (оказание консультаций, проведение семинаров, совещаний).  Продолжится работа по проведению конкурсов среди начинающих СМП на предоставление грантов.  Продолжится заключение соглашений о частно-муниципальном партнерстве.

Инвестиции

Общий объем инвестиций в основной капитал предприятий и организаций Нижнеудинского района составил  1 миллиард 280 миллионов рублей  (101,6 % к факту прошлого года)
        33,5% всех инвестиций направлено  в геологоразведочные работы,  14,3 % в  строительство,    11, 2% - в приобретение  оборудования и техники, 41 % инвестиций направлено на реконструкцию и ремонт.                                                                                                                                                                                            
           В 2012 году 86 предприятий и предпринимателей  района приняли участие в частно–муниципальном партнерстве.  С 25 заключены соглашения о сотрудничестве. Общая сумма средств, направленная бизнесом на социально–экономическое развитие района, составила 7,3 миллиона рублей.

Жилищное строительство

           На территории Нижнеудинского района преобладает индивидуальное жилищное строительство. Планируемый объем ввода жилья в 2012 году составлял 4 тысячи 200 кв.м. За отчётный период введено в эксплуатацию законченных строительством жилых домов общей площадью 4 462 квадратных метра, из них в городе Нижнеудинск  – 1357 квадратных метра, на остальной территории– 3104 квадратных метров. 

            За 2012 год предоставлено в аренду 47 земельных участков для  индивидуального жилищного строительства, общей площадью 8,5 га. 

             На три земельных участка для строительства многоквартирных жилых домов проведены аукционы по продаже права аренды. Аукционы признаны несостоявшимися ввиду отсутствия заявителей. На данных строительных площадках отсутствуют коммуникации.

            На 1  января 2013 года  зарегистрировано 895 многодетных семей, в 2012 году в администрацию муниципального района обратилось 53 многодетные семьи с заявлением о предоставлении земельного участка для строительства  жилого дома. Предоставлено 10 земельных участков, 22 земельных участка проходят стадию формирования для их последующего предоставления. 

             Большая часть многодетных семей желает получить земельный участок в г. Нижнеудинске. Важнейшей проблемой в предоставлении земельных участков многодетным семьям является отсутствие свободных участков в застроенной части территории города Нижнеудинск. Генеральным планом города Нижнеудинска предусмотрена территория для жилой застройки, но данная земля не осваивается ввиду отсутствия  документации по планировке территории. Проведение данных работ относится  к вопросам местного значения поселения. 

              В Нижнеудинском районе (в сельской местности) имеется 311 свободных земельных участков, но на сегодняшний день они не востребованы.

Уровень жизни населения
Демографическая ситуация  в районе характеризуется сложными и неоднозначными процессами. 

  Наблюдается устойчивый процесс снижения численности населения района. 
В 2012 году численность населения составила 68 290 человек и в сравнении с 2011 годом уменьшилась на 907 человек (1%). Доля мужчин составляет  — 47 %, женщин — 53 %.  Это соотношение остается относительно стабильным на протяжении последних лет. Не​которое превышение численности женщин над численностью мужчин вызвано более высоким уровнем смертности мужского населения. Средняя продолжительность жизни в Нижнеудинском районе  мужчин - 52 года,  женщин  - 68 лет, что значительно меньше, чем в целом по региону (мужчины 60 лет, женщины 73 года). Причины низкой продолжительности жизни, в первую очередь, это поздняя медицинская диагностика населения, недостаточный уровень медицинского обслуживания и низкий уровень качества воды.

   Основной причиной сокращения численности населения в районе является естественная убыль, то есть превышение числа умерших, над числом родившихся. Так  в 2012 году  родилось 1040 человек, смертность составила 1325 человек, естественная убыль составила 285 человек.  

   Первое место в структуре причин смертности населения занимают болезни органов кровообращения,  на втором месте - несчастные случаи, травмы, отравления, на третьем месте – новообразования.                                     

    Отрицательное сальдо миграции снижает возможности естествен​ного воспроизводства населения Нижнеудинского района, ухудшает качественный состав тру​довых ресурсов Иркутского региона. 

    За 2012 год прибыло 1074 человек, убыло 1939 человек, миграционный отток - 865 человек, за соответствующий период прошлого года миграционный отток - 725 человек. 
Среднемесячная заработная плата работающего на территории района составила -22 946 рублей
            Средняя заработная плата работников учреждений здравоохранения в 2012 году составила  18 013 рублей, по сравнению с 2011 годом увеличилась на 23%.  На 2013 год  планируемое увеличение средней заработной платы составит 6%.

    Средняя заработная плата педагогов в 2012 году составила: по учреждениям общего образования – 18 699 рублей (рост 13 %); по учреждениям дошкольного образования – 12 931 рублей (рост 30%); по учреждениям дополнительного образования – 11 732 рублей (рост 30%).         
           Средняя заработная плата культуры в 2012 году составила  9456 рублей, прирост относительно 2011 года 32%. В 2013 году планируется повышение размера средней заработной платы на 23%.

         Увеличение средней заработной платы работников учреждений здравоохранения, образования, культуры произошло за счет перехода на новую систему оплаты труда и увеличения минимального размера оплаты труда.

            В 2012 году зарегистрировано 1123 безработных, прирост относительно 2011 года составил 103%, в основном это произошло за счет сокращения численности  предприятий железнодорожного транспорта (вагонно-ремонтный завод, ЗАО «Сибирская лесная компания» и ликвидации воинской части в городе Нижнеудинске).  Официальный уровень безработицы составил 2,8%, рост к уровню прошлого года  7%. Среднесписочная численность работающих по полному кругу организаций снизилась по сравнению с 2011 годом на 620 человек и составила 18 879 человек.
Бюджет

Исполнение консолидированного бюджета района  за 2012 год по доходам составило  1 миллиард 833 миллиона рублей (в т.ч. район 1 миллиард 383 миллиона),  по расходам 1 миллиард 770 миллионов рублей (в т.ч. район 1 миллиард 390 миллионов). Консолидированный бюджет исполнен с профицитом в 63 миллиона рублей, при этом бюджет района с дефицитом 7 миллионов рублей.

Бюджет района дотационный. Размер безвозмездных поступлений из бюджетов всех уровней составляет 75 % от общего объема доходов.

Основным источником поступлений собственных доходов является налог на доходы физических лиц, который составляет 71% от поступления налоговых и неналоговых доходов.

На протяжении всех лет администрация муниципального района планомерно проводила работу по увеличению доходной базы бюджета, а так же по эффективному расходованию бюджетных средств и оптимизации расходов. Результатами проведенной работы являются:

1. Отсутствие кредиторской задолженности по платежам во внебюджетные фонды и единый социальный налог по состоянию на 01 января 2010г., подлежащей реструктуризации.  
2.  Недопущение текущей кредиторской задолженности по отчислениям во внебюджетные фонды.
3. Увеличение доходов бюджета по сравнению с 2010 годом на 46 %, в т.ч. налоговые и неналоговые доходы – на  29 %, при этом рост по налогу на имущество физических лиц по сравнению с 2010г. – 19 % по земельному налогу– 23 %.  
4. Отсутствие просроченной кредиторской задолженности по учреждениям здравоохранения, переданным в областную собственность с 1 января 2013 года.
5. Увеличение средней заработной платы педагогическим работникам дошкольного образования до 17 тысяч рублей.

6. Район первый в области провел оптимизацию бюджетной сети: 29 начальных школ, имеющих статус юридического лица, преобразованы в структурные подразделения основных и средних общеобразовательных школ, на базе 19 детских садов создано одно юридическое лицо. 
.

       7. За эффективное управление бюджетными средствами в 2012г. бюджет района получил 27 миллионов рублей.    

Из общей суммы произведенных расходов в 2012 году расходы на выплату заработной платы и перечислений во внебюджетные фонды  составили 62 %,  расходы на коммунальные услуги 4 %, на прочие расходы 34% (в первую очередь на оплату продуктов питания, текущий и капитальный ремонт учреждений, приобретение угля). 

В общем объеме расходов бюджета удельный вес отраслей социальной сферы составляет:

Образование – 47 %      

Здравоохранение –    18 %  

Культура – 6 %     

Несмотря на постоянно проводимую работу по повышению доходов и оптимизации расходов, бюджет района остаётся несбалансированным, в связи с увеличивающимися из года в год расходными обязательствами, связанными с:

1) исполнением ряда Указов Президента РФ (повышение заработной платы работникам дошкольного и дополнительного образования, работникам культуры; ликвидация очереди в учреждения дошкольного образования), необходимо дополнительно 36 миллионов рублей.
2) приобретением детского оздоровительного лагеря «Заря» (для ввода учреждения в эксплуатацию, согласно защищённой смете, необходимо провести капитальный ремонт на сумму 40,8 миллионов рублей). 
3) строительством двух модульных детских садов (необходимо провести привязку проектов к местности, сумма затрат составит порядка 5 миллионов рублей)

4) проведением энергетического обследования учреждений (необходимо дополнительно 5 миллионов рублей).

5) проведением капитального ремонта учреждений образования и культуры, т.к. большой проблемой для муниципалитета является изношенность материально – технической базы учреждений.

6) ростом цен на товары и услуги (увеличение стоимости ГСМ, коммунальных услуг и т.д.)

Несбалансированность бюджета ведет к образованию кредиторской задолженности и к неисполнению полномочий района, определенных законодательством.
Проблема несбалансированности бюджетов стоит и перед поселениями, входящими в состав муниципального района, т.к. в сельских поселениях практически отсутствуют источники поступления собственных доходов. Отсутствие в действующем законодательстве сроков регистрации объектов строительства и механизма привлечения физических лиц к ответственности за уклонение от регистрации  имущественных прав на объекты недвижимости ведет к низкому поступлению средств по имущественным налогам, собираемость которых зависит от оформления технической документации – налог на имущество физических лиц и земельный налог.
 Проблематичным для большинства поселений является финансовое обеспечение расходов на содержание автомобильных дорог. При формировании консолидированного бюджета района ассигнования на содержание и текущий ремонт дорог не позволяют содержать дороги в соответствии с нормативными требованиями. Протяженность дорог в районе 1 тысяча 224 километра (площадь района – 50 тысяч квадратных километров). Учитывая, что изношенность дорог составляет практически 100%, капитальный ремонт не производился более 20 лет, реальная потребность на содержание и ремонт дорог составляет более 6 млрд. рублей. 

В итоге все проблемы сводятся к одной: несоответствие доходных источников и
расходных полномочий органов местного самоуправления.
По состоянию на 1 января 2013 года образовалась кредиторская задолженность в размере 9,7 миллионов рублей, при этом Распоряжение Правительства Иркутской области «О недопущении просроченной кредиторской задолженности по учреждениям здравоохранения, переходящим в областную собственность» было выполнено, учреждения здравоохранения перешли в областную собственность без просроченной кредиторской задолженности. Так же отсутствует кредиторская задолженность по выплате заработной платы и перечислениям во внебюджетные фонды.

Для выполнения полномочий по решению вопросов местного значения и недопущения кредиторской задолженности необходимы дополнительные финансовые средства.        
Развитие ЖКХ

                К началу отопительного периода в 2012 году вся коммунальная инфраструктура Нижнеудинского района была подготовлена и запущена в работу.

Приборами учета тепловой энергии с 2009 по 2013 год оборудованы здания 8 социальных учреждений. Затраты на установку приборов учета составили 1,5 миллионов рублей, экономия денежных средств за период эксплуатации приборов учета составила более 5 миллионов рублей. 

В 2012 году в Нижнеудинском районе на подготовку систем коммунальной инфраструктуры было потрачено более 50 миллионов рублей. Произведена замена 3,5 километров тепловых сетей, 2,3 километра сетей холодного водоснабжения, 8 километров электрических сетей. 

Из областного бюджета в 2012 году было выделено 12,7 миллионов рублей на установку модульного теплоисточника для отопления детского сада, капитальный ремонт теплоисточника с обустройством сетей тепловодоснабжения и реконструкцию школьной электрокотельной с переводом ее на сжигание угольного топлива.  В результате выполненных работ бюджет района за отопительный период сэкономит 1,5 миллиона рублей, а вывод из эксплуатации ветхого подвального теплоисточника в детском саду позволил устранить нарушение противопожарных норм и сохранить  в работоспособном состоянии дошкольное учреждение.  

В 2011-2012 годах городу Нижнгеудинску выделено из средств федерального бюджета 8,3 миллионов рублей на установку приборов учета тепловой и электрической энергии, а также на автоматизацию и диспетчеризацию процесса предоставления коммунальных услуг жилищному фонду. 

В 2011-2012 году ситуация с электроснабжением населения, объектов бюджетной сферы и промышленного производства была стабильной. Вместе с тем, в рамках областной инвестиционной программы ГУЭП «Облкоммунэнерго» произведены работы по переводу электроснабжения части населенных пунктов Нижнеудинского района с ДПР на сети Иркутской сетевой компании и ВРЗ соответственно. Остались незакончены работы по замене низковольтных линий электропередач в двух населенных пунктах, которые планируется произвести в 2013 году.

Проблемой остается энергодефицитность территории, что обуславливает низкую ин-вестиционную  привлекательность территории района.
Транспорт          
На территории района в настоящее время работают 29 структурных подразделений ОАО РЖД. Наиболее крупные из них: Вагонное ремонтное депо Нижнеудинск обособленное структурное подразделение Новосибирского филиала ОАО Вагонная ремонтная компания-1 с численностью работающих 828 человек, Нижнеудинское ремонтное локомотивное депо   по ремонту  тягового подвижного состава с  численностью работающих 1184 человек, Оборотное  локомотивное депо Нижнеудинск эксплуатационного локомотивного депо   с  численностью работающих 881 человек, ТМХ сервис -100 человека 

       Подоходный налог, поступающий от железнодорожной отрасли формируют почти половину налоговых доходов бюджета. Отрасль имеет стабильные показатели развития.

       Перевозкой пассажиров, грузов, почты в Тофаларию  занималась  Авиакомпания «Ангара»    с  которой  было заключено соглашение   на 2012 год.

        Все  оборудование Нижнеудинского авиапредприятия,  в  т.ч. и  авиатранспорт по договору  используется авиакомпанией  «Ангара».

          За  2012 год   авиатранспортом   перевезено  2980  пассажиров,  118 тонн  груза,  4 тонны  почты.

        В районе организована регулярная перевозка пассажиров автомобильным  транспортом. Перевозку осуществляют 6 перевозчиков по 16  межпоселенческим   маршрутам. Выполняется ежедневно 80 рейсов. В городской черте организована перевозка пассажиров  по 10 маршрутам, двумя перевозчиками. В   летний период дополнительно, для удобства граждан, открывается 5 садоводческих  маршрутов.  

         Транспортным  обслуживанием охвачено 67 из 88 населенных пунктов. Сохранен  бесплатный проезд льготных категорий граждан. 

         Стоимость проезда  одного пассажирокилометра по пригородным и междугородным  маршрутам определяется службой по тарифам Иркутской области (в пригородном  сообщении 1 рубль 38 копеек,  а в междугородном 1 рубль 23 копейки)                   
Отсутствие телефонной связи или некачественная связь долгие годы являлись одной из самых серьезных проблем населения отдаленных деревень. В последние годы ситуация кардинально улучшилась в связи с активной работой операторов сотовой
и спутниковой связи по установке антенно-мачтовых сооружений и расширению зоны распространения сигнала. Установка 32-х антенно-мачтовых сооружений позволила обеспечить  услугами сотовой связи 90,1% численности населения района. Не обеспечено сотовой связью 36 населенных пунктов (из 88) общей численностью жителей около 8 тысяч человек.
Связь.

В 2012 году введены в эксплуатацию антенно-мачтовые сооружения в п. Замзор и п. Ук. Специалистами ОАО «Ростелеком» была смонтирована и введена в эксплуатацию  цифровая автоматическая телефонная станция МС240 на 120 номеров в с. Алыгджер. По состоянию на 01.02.2012г. задействовано – 112 номеров. При  необходимости возможно расширение количества номеров.

К сожалению, операторы сотовой связи, исходя из своих, чисто экономических интересов,  замедлили темпы распространения сигнала в северном и южном направлениях территории района. Тем не менее, есть надежда, что  в ближайшие годы операторами сотовой связи данная проблема будет решена.

В рамках реализации Федеральной Целевой Программы «Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2009 – 2015 годы» запланировано построить 32 антенны цифрового телерадиовещания, что позволит транслировать не менее 10 каналов бесплатных программ по всему району в удалённых населённых пунктах
Сельское хозяйство

      Сельскохозяйственная отрасль района включает в себя 11 сельскохозяйственных предприятий и  40 крестьянских фермерских хозяйств. Кроме того, территория насчитывает 10,5 тысяч личных подсобных хозяйств населения. Посевная площадь зерновых культур составила 15.3 тысячга. или 103% к уровню 2011 г, средняя урожайность по району составила 14,1 ц/га.

 Производство животноводческой продукции с незначительными колебаниями по видам сохранено на уровне прошлого года и составило 3,116 тысяч тонн мяса всех видов и 13,6 тысяч тонн молока.

          В районе реализуются 12 инвестпроектов, направленных на развитие растениеводства, животноводства, закупа мяса и переработки сельхозпродукции. 

  Помимо субсидий на производство, по программе «Социальное развитие села»  жителями района было получено социальных выплат на улучшение жилищных условий в размере 6,5 миллионов рублей, а ввод нового жилья участниками программы предыдущих лет составил 884 м.кв.

   В целом по району индекс сельскохозяйственного производства в 2012 году составил 95,4 %, при этом валовое производство сельскохозяйственной продукции составило 1 млрд.365миллионов рублей в действующих ценах.
Торговая отрасль 

 По данным статистики за 2012 год оборот розничной торговли составил на территории Нижнеудинского района  4 миллиарда рублей. На душу населения в среднем приходится 58 тысяч рублей. 

Построено и введено в эксплуатацию 11 объектов, из них  4 торговых дома и 7 магазинов.  На  01.01.2013 г.  сложилась  следующая структура предприятий потребительского рынка района: 486 стационарных предприятий розничной торговли, 181 киосков и павильонов,  53 объекта  общественного  питания, 23 оптово-розничных предприятия. 

За счет роста торговой сети создаются новые рабочие места, в торговле занято около 4500 человек. 

Обеспеченность торговыми площадями на 1 тыс. жителей по Нижнеудинскому району составила 524,8 м2. Норматив минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов, по Нижнеудинскому району составил 335 м2 на 1 тыс. человек. Таким образом, обеспеченность торговыми площадями на 1000 жителей района - 156,6 % от норматива.
На предприятиях торговли постоянно идет внедрение наиболее эффективных форм торговли – продажа товаров в кредит, доставка товаров на дом, заказ товаров по каталогам, применяются сезонные и праздничные скидки, оказываются дополнительные услуги. 

Спектр цен на продукты питания в Нижнеудинском районе позволяет покупателю с любым уровнем доходов выбрать необходимый ему набор товаров. Фактором, сдерживающим рост цен является наличие сети мелкооптовых магазинов типа «дискаунтер», где реализуются продовольственные и промышленные товары с минимальной торговой надбавкой, приближенные цены к оптовым.

На территории района проведены месячники:
-«Качества и безопасности ранних овощей и фруктов»

-«Качества и безопасности мяса и иной продукции животного происхождения»

-«Качества и безопасности пиротехнической продукции» 

Организованы и проведены телефонные горячие линии:

 -Потребитель, защити свои права

 -О фактах продажи спиртных напитков, качество и легальность которых вызывает сомнение и предприятиях, ведущих продажу алкоголя без лицензии

Оборот общественного питания в Нижнеудинском районе за 2012 год составил 115 миллионов рублей.  На душу населения в среднем приходится 1670 рублей.

На 01.01.2013г. на территории Нижнеудинского района осуществляют свою деятельность 53 предприятия общественного питания. В районе сохранена действующая сеть школьных столовых. Общедоступная сеть общественного питания постоянно расширяет ассортимент блюд, оказывает дополнительные услуги: организацию тематических вечеров, доставку готовых блюд. 

Объем бытовых услуг за 2012 год составил 38 миллионов рублей. На душу населения в среднем приходится 550 рублей. На сегодняшний день предоставлением бытовых услуг населению занимается 156 мастерских, ателье, цехов. Бытовое обслуживание играет важную роль в решении социальных проблем населения. Сфера бытового обслуживания достаточно развита в г. Нижнеудинске и отстает в районе из-за отдаленности населенных пунктов, отсутствия специалистов и малочисленности населения. 
В районе действует 41 хлебопекарня, где вырабатываются не только хлеб, но и большой ассортимент хлебобулочных и кондитерских изделий. Широко развита сеть павильонов, магазинов по продаже хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий производителями данной продукции. Постоянно расширяется ассортимент хлеба и кондитерских изделий.

На 01.01.2013г. на территории Нижнеудинского района действуют 40 лицензий на розничную продажу алкогольной продукции. За отчетный период выдано 13 лицензий, переоформлено – 21, продлено-2, ликвидировано 13. Продажа алкогольной продукции осуществляется в 82 магазинах  и на 11  предприятиях общественного питания. 
В течение отчетного периода велся мониторинг розничных цен на алкогольную продукцию.
В целях повышения культуры обслуживания населения, повышения престижности и уровня профессионального мастерства, стимулирования развития малого и среднего предпринимательства в Нижнеудинском районе, повышения общественной значимости предпринимательской деятельности реализуется ведомственная целевая программа «Поддержка и развитие торговли, общественного питания и бытового обслуживания на 2012-2014 годы». Проведены конкурсы «Супер-Стар» среди ветеранов торговли, «Спортивные рекорды», «Лучшее новогоднее оформление торгового предприятия 2012 года», «Лучшее блюдо национальной кухни», «Кондитерское искусство». Отделом организовано участие парикмахерских в межрайонном конкурсе парикмахерского искусства и ногтевого сервиса в г. Тайшет. Для повышения конкурентоспособности местных товаропроизводителей проведена ярмарка «Покупай местное». Организовано выездное обслуживание малонаселенных пунктов парикмахерскими услугами, этой акцией было охвачено 323 человека пожилого возраста. Организована акция «Из добрых рук» ко Дню инвалидов. Праздничные наборы от предпринимателей района получили 816 человек. 

Размещением муниципальных заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг в 2012 году занимались 15 муниципальных заказчиков. Всего проведено – 145 открытых  аукционов в электронной форме, 1 открытый конкурс, 126 запросов котировок, заключено 153 договоров без проведения торгов  и запроса котировок, 6834 закупок малого объема (до 100 тысяч рублей).

По результатам которых заключены и исполнены контракты на поставку лекарств, продовольственных товаров для медучреждений и учреждений образования, на выполнение услуг перевозки пассажиров и грузов автомобильным транспортом и авиатранспортом, поставку ГСМ для дизельных электростанций в поселки Тофаларии и для нужд муниципальных учреждений, капитальные и текущие ремонты зданий, поставка твердого топлива для объектов социальной сферы, приобретение дизельных электростанций в поселки Тофаларии, услуги по информационному обеспечению органов местного самоуправления и другие, на общую сумму 411,5% млн. рублей.
 21 муниципальному образованию Нижнеудинского района  оказана помощь в размещении муниципальных заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд, на общую сумму 19,1 млн. рублей.         
Здравоохранение

Согласно Программы модернизации Здравоохранения Иркутской области в 2012 году в здании Нижнеудинской районной больницы проводился капитальный ремонт I, III и IV этажа главного корпуса и капитальный ремонт детского отделения. Финансирование составило 28,6 миллионов рублей. Капитальный ремонт главного корпуса закончен. В настоящее время закончен ремонт II-го этажа детского отделения, из всего объёма работ остался ремонт I этажа детского отделения. На 01.01.2013 года освоено 91% запланированных средств. Финансирование капитального ремонта из бюджета муниципального района составило 1,5 миллиона рублей.   

Согласно Программы Модернизации здравоохранения Иркутской области в центральную районную больницу за отчетный период поступило 175 единиц медицинского оборудования на сумму 64 миллиона  рублей..

В 2012 года Нижнеудинская ЦРБ и Алзамайская городская больница получили 87 комплектов компьютерной техники на сумму 2,9 миллиона рублей. Окончание установки локальных вычислительных сетей будет проведено после завершения ремонта детского отделения.

 С 25.12.2012 года на базе Нижнеудинской ЦРБ открыто Межрайонное Первичное Сосудистое отделение для жителей Нижнеудинского, Тайшетского и Тулунского районов.

А также открыт межрайонный травматологический центр II уровня для оказания помощи травматологическим больным Нижнеудинского, Тайшетского и Тулунского района, пострадавшим при ДТП на трассе М-53.

Образование
  Приоритетом работы системы  образования района  является обеспечение общедоступности  дошкольного образования, а также повышение качества результатов образования на разных  уровнях.

  Во исполнении Указа  Президента РФ  «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» администрацией района совместно с управлением образования разработан  план   ликвидации очередности для детей от 3 до 7 лет на 2012-2015 годы. 

  Сегодня  на нашей территории работает 28 муниципальных детских садов, которые   посещают  2124 воспитанников.

В течение 2012 года дополнительно введено   261  место.  Открылся  детский сад  № 172 после капитального ремонта на 130 мест, введено  7 дополнительных групп, в том числе 2  семейных.   Это позволило увеличить охват детей услугами дошкольного образования  на 7%. До 2012 года  охват детей составлял  38%,  в 2012 г.-   составил   45%  (областной показатель 61%),  в том числе от 3 до 7 лет -58% (областной показатель 73%)

Продолжают развиваться вариативные формы дошкольного образования:  функционируют   консультативные пункты для родителей неорганизованных  детей, открыты: адаптационная группа в детском саду №2, группы кратковременного пребывания на базе учреждений дополнительного образования.

Школами муниципалитет обеспечен полностью, однако существует необходимость в строительстве новых общеобразовательных учреждений (школ)   по причине ветхости существующих;   в посёлке  Ук   (Уковской средней общеобразовательной школы на 250 человек),  п. Алыгджер (Алыгджерской школы-интерната на 150 обучающихся), средней общеобразовательной   школы №1 в г. Нижнеудинске  на 750 обучающихся

 В 56 образовательных учреждениях трудится 1138 педагогических работников.

Высокий профессиональный уровень которых,   позволяет им принимать участие, и становиться победителями конкурсов,   форумов, фестивалей разных уровней: 

-1 педагог  нашего района удостоен премии Президента Российской Федерации;

-3 творчески  работающих коллектива получили  Премии Губернатора Иркутской области в размере 200 тысяч рублей.

-11 педагогов, 5 технических работников также удостоены премии  Губернатора Иркутской области  в различных номинациях.

Особую гордость вызывает признание профессиональной деятельности учителя начальных классов  Шумской  школы Мухиной Валентины Владимировны, награждённой медалью-орденом «За заслуги перед Отечеством».

С целью повышения  престижа педагогической профессии, стимулированию профессионального  уровня педагогических работников ежегодно проводятся:

- профессиональные конкурсы  «Учитель  года», «Воспитатель года»; 

-предметная олимпиада  для учителей. В этом году 10  победителей учительской олимпиады   по   туристическим путевкам отдыхали  в Китае;

-18 команд из образовательных учреждений приняли участие в муниципальных олимпийских играх    работников образования.

Ведется работа по привлечению и закреплению  в школах района молодых специалистов.

В этом учебном году в школы района пришло 19 молодых педагогов. 

          Создание поддержки талантливых детей ещё одно из приоритетных направлений работы системы образования. 

По итогам прошлого учебного года  34 выпускника  получили медали  «За особые успехи в обучении», из них 17 – золотых.

  Школьники  добились значительных успехов в различных  областных  конкурсах и олимпиадах:

-2 ученика награждены Премией Губернатора Иркутской области;

- ученица 9 класса  школы №3 города Алзамая - Феоктистова Анастасия, получила звание лауреата областного конкурса «Молодежь Иркутской области в лицах». 

Традиционными мероприятиями стали: «Рождественская елка мэра»,  «Последний звонок», «Бал медалистов», муниципальная   конференция для младших школьников «Первые шаги в науку».

      Развиваются  государственно-общественные формы управления. В  33-х образовательных  учреждениях созданы Управляющие советы. 

Совет отцов школы №9 стал победителем регионального  конкурса «Лучший Совет отцов в Иркутской области,  Муниципальный родительский  Совет  ежегодно проводит  конкурс среди лучших классных руководителей «Признание». Одной из форм поощрения активных граждан, осуществляющих социально-значимую общественную деятельность на территории района, стало  вручение  знака «Общественного признания».

        Одним из  главных  событий текущего стало подписание соглашения между министерством образования  и администрацией района, по которому  было выделено дополнительное финансирование для улучшения материально-технической базы школ на общую сумму 37 миллионов 611 тысяч рублей.

13 школ  получили ключи от новых автобусов, что позволяет без проблем осуществлять подвоз обучающихся из далеких сел  в базовые школы;

 получено оборудование для кабинетов физики, начальных классов, информатики;

43 единицы технологического оборудования; 

9 медицинских кабинетов;

33 комплекта спортивного оборудования; 

школьные  библиотеки пополнились  учебной, справочной и художественной литературой.

С целью удешевления питания детей  на  пришкольных  участках в этом году  выращены   овощи  на сумму 690  тысяч рублей. Все  школьники   получают полноценное горячее питание.

Развивается на территории практика публичных отчётов. Все образовательные учреждения имеют официальные сайты, на которых размещается информация об образовательной и финансово-хозяйственной деятельности. На сайте управления образования создана электронная приёмная для связи с общественностью

Система образования продолжает развиваться.
 Культура
Сеть учреждений культуры, расположенных на территории муниципального района, насчитывает 112 объектов с общей численностью работников более 700 человек.

В сфере культуры успешно реализуются 8 долгосрочных муниципальных целевых программ направленных на выявление и поддержку одаренных детей, патриотическое и нравственное воспитание граждан, модернизацию библиотечной системы и возрождение народных традиций на сумму более 8-ми миллионов рублей.

Только в 2012 году в рамках реализации программ организованы и проведены более 9-ти тысяч культурно-массовых мероприятий которые посетили не менее 180 тысяч жителей и гостей района.

За период с 2010 года количество клубных формирований увеличилось в 2 раза, звание «Народный» подтвердили 14 коллективов Нижнеудинского района. География их выступлений весьма обширна, а победы весомы.  Творческие коллективы района частые гости крупных областных мероприятий, организованных на концертных площадках города Иркутска, в органном зале и областной филармонии. Талант и профессионализм учащихся школ искусств отмечен высокими наградами на конкурсах в Саянске, Братске, Ангарске, Новосибирске, Анапе, Сочи. В 2012 году наши дарования заняли первые места на международных конкурсах в Италии, Польше и Чехии.

Изделия из бересты, меха и резьба по дереву нижнеудинских мастеров славятся далеко за пределами Иркутской области. Народные умельцы этно-культурного центра Тофаларии представляя Иркутскую область на Международной выставке «Сокровища Севера, Сибири и Дальнего востока» в Москве, ежегодно завоевывают призовые места.

Две школы искусств в 2012 году признаны победителями в конкурсе на лучшее учреждение дополнительного образования Иркутской области, получив в качестве приза музыкальные инструменты на сумму 2 миллиона рублей. За победу областном конкурсе «Автоклубы – Приангарью», Районный центр народного творчества получил в подарок от Губернатора Иркутской области передвижную звукоусилительную станцию.

Большим событием для территории стало открытие межпоселенческого районного дома культуры в селе Мельница. Благодаря областной программе «100 модельных домов культуры Приангарью 2011-2014гг.»  учреждение приобрело новый облик и оснащено самым современным оборудованием на сумму 8 миллионов рублей, пять из которых выделены из муниципального бюджета.

В рамках этой же программы ведутся активные работы по модернизации и оснащению ещё двух домов культуры в городах Нижнеудинск и Алзамай.

В области молодежной политики ведется активная работа по развитию волонтерских движений и поддержки молодежных общественных объединений. Приняты и реализуются пять долгосрочных целевых программ финансируемых из муниципального бюджета в объеме более 6 миллионов рублей направленных на профилактику негативных социальных явлений, укрепление семьи, поддержку талантливой молодежи, развитие физической культуры и спорта.

Молодежь района приняла участие в областных фестивалях «Студенческая Весна», «Байкал 2020», «Молодежь Иркутской области в лицах». Участники клуба «Патриот» заняли первое место на областном фестивале добровольцев за проект «Помним. Храним». Победители конкурсов были награждены путевками в лагеря отдыха «Океан» и «Орленок». Фестиваль «Молодежь Прибайкалья» прошедший на нашей территории, собрал более 300  участников.

В социальных сетях организованы сообщества активной молодежи где каждый житель территории получил возможность непосредственно поучаствовать в реализации целевых программ и предложить новые, интересные формы работы.

Физкультура и спорт
В области физической культуры и спорта организовано более 100 мероприятий в которых приняли участие не менее 5 тысяч человек. В поселке Замзор построен новый культурно-спортивный комплекс. В поселке Вознесенский восстановлен спортивный зал. Учреждения укомплектованы спортивным инвентарем и введены в эксплуатацию. Численность населения систематически занимающегося физической культурой и спортом возросла на 800 человек и составляет 8,5% от общего числа жителей территории. Стал традиционным ежегодный турнир по парковому волейболу среди мужчин с участием команд Иркутской области.

Спортсмены Нижнеудинского района в течение года завоевали 39 золотых, 22 серебряных и 28 бронзовых медалей в области легкой атлетики, бокса, пауэрлифтинга и дзюдо. Воспитанник ДЮСШ, Дмитрий Ворожбит, получил золотую медаль на всероссийских соревнованиях по борьбе дзюдо в республики Хакассия. Сборная команда «Союза пенсионеров» Нижнеудинского района заняла первое место в спартакиаде Иркутской области.

Начальник управления
по промышленности и экономике
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