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публичных слушаний по Программам профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям по муниципальному контролю в сфере благоустройства, по жилищному контролю, земельному контролю. По контролю на автомобильном транспорте в дорожном хозяйстве на 2022год, об утверждении формы проверочных листов , применяемого в сфере благоустройства, контроля на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве, жилищного контроля, земельного контроля.
30 марта  2022  год                              	              с. Шеберта
Наименование вопроса, вынесенного на общественные обсуждения: Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям по муниципальному контролю в сфере благоустройства, по жилищному контролю, земельному контролю. По контролю на автомобильном транспорте в дорожном хозяйстве на 2022год, об утверждении формы проверочных листов , применяемого в сфере благоустройства, контроля на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве, жилищного контроля, земельного контроля.
Время начала проведения общественных обсуждений: 17-00 
Время окончания проведения общественных обсуждений: 17-30 
Место проведения общественных обсуждений: администрация Шебертинского муниципального образования по адресу: Иркутская область, с. Шеберта, ул. Трактовая, д.2.
Основание проведения общественных обсуждений: Постановление администрации Шебертинского муниципального образования № 20 от 09.03.2022  года «О назначении публичных слушаний для обсуждения проекта Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям по муниципальному контролю в сфере благоустройства, по жилищному контролю, земельному контролю. По контролю на автомобильном транспорте в дорожном хозяйстве на 2022год, об утверждении формы проверочных листов , применяемого в сфере благоустройства, контроля на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве, жилищного контроля, земельного контроля ».
Председатель:    глава Шебертинского  муниципального образования – В.А.Никулина
Заместитель председателя временной комиссии:  Нарцызова Юлия Александровна - ведущий специалист администрации Шебертинского муниципального образования 
Секретарь временной комиссии: Бугай Екатерина Александровна – специалист 1 категории администрации Шебертинского муниципального образования
Количество зарегистрированных участников:21 человек.
Вступительное слово В.А.Никулиной: Сегодня мы проводим публичные слушания по проекту Программ профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям по муниципальному контролю в сфере благоустройства, по жилищному контролю, земельному контролю. По контролю на автомобильном транспорте в дорожном хозяйстве на 2022год, об утверждении формы проверочных листов , применяемого в сфере благоустройства, контроля на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве, жилищного контроля, земельного контроля.
;
На сайте Шебертинского муниципального образования размещен проект Программ профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям по муниципальному контролю в сфере благоустройства, по жилищному контролю, земельному контролю. По контролю на автомобильном транспорте в дорожном хозяйстве на 2022год, об утверждении формы проверочных листов , применяемого в сфере благоустройства, контроля на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве, жилищного контроля, земельного контроля.
В ходе проведения общественных обсуждений предложений и замечаний не поступило.
Никулина В.А. – публичные слушания по Программам профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям по муниципальному контролю в сфере благоустройства, по жилищному контролю, земельному контролю. По контролю на автомобильном транспорте в дорожном хозяйстве на 2022год, об утверждении формы проверочных листов , применяемого в сфере благоустройства, контроля на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве, жилищного контроля, земельного контроля, считать состоявшимися.

Председатель: Никулина В.А.
     Секретарь: Бугай Е.А.
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