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от 17 февраля 2022 года

Состав Думы Шебертинского муниципального образования – 9 депутатов

На заседании Думы присутствовало 7 депутатов:  Исаева С.А., Коба В.В., Косенко О.Н., Михеенко А.А., Никитас М.В., Савицкий Н.Н., Ситников В.В.
Представитель Нижнеудинской межрайонной прокуратуры – Финников В.Э.
ПОВЕСТКА ДНЯ:

-Рассмотрение  Проекта решения Думы :

- «О внесении изменений в Решение Думы Шебертинского муниципального образования от 24 декабря 2021 года № 155 «Об утверждении Положения о муниципальном контроле на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве в границах Шебертинского муниципального образования »;
Заседание Думы открыл председатель Думы – Никулина Вера Алексеевна: «Предлагаю рассмотреть и принять повестку заседания Думы. Какие будут предложения и дополнения по данной повестке? Если дополнений и возражений нет, прошу проголосовать за данную повестку заседания Думы».

ГОЛОСОВАЛИ:

«За» - единогласно, «против» - нет; «воздержавшихся» - нет

Выступил председатель Думы: 

- «Предлагаю рассмотреть вопрос повестки заседания Думы - принятие решения 
«О внесении изменений в Решение Думы Шебертинского муниципального образования от 24 декабря 2021 года № 155 «Об утверждении Положения о муниципальном контроле на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве в границах Шебертинского муниципального образования
Какие будут предложения?»

Депутат Савицкий Н.Н.: 

-«Предлагаю принять решение :

О внесении изменений в Решение Думы Шебертинского муниципального образования от 24 декабря 2021 года № 155 «Об утверждении Положения о муниципальном контроле на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве в границах Шебертинского муниципального образования

         Председатель Думы: «Какие будут еще предложения?»

Предложений больше не поступило.

Председатель Думы: 

-«Прошу Вас проголосовать за предложение принять решение
-  О внесении изменений в Решение Думы Шебертинского муниципального образования от 24 декабря 2021 года № 155 «Об утверждении Положения о муниципальном контроле на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве в границах Шебертинского муниципального образования ГОЛОСОВАЛИ:

«За» - единогласно, «против» - нет, «воздержавшихся» - нет

РЕШИЛИ:  

принять решение 
-« О внесении изменений в Решение Думы Шебертинского муниципального образования от 24 декабря 2021 года № 155 «Об утверждении Положения о муниципальном контроле на автомобильном транспорте, в дорожном хозяйстве в границах Шебертинского муниципального образования»
Председатель Думы 



 


В.А. Никулина

